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1 Einleitung

An dieser Stelle sollen iibungshalber diverse unbestimmte Integrale berechnet werden.
Die notwendigen Grundlagen zur Integralrechnung finden Sie hier:

http://www.dk4ek.de/lib/exe/fetch.php/integral.pdf

Fiir die Losung einiger Aufgaben sind auch Kenntnisse zu weitergehenden Integrations-
methoden erforderlich. Informationen dazu finden Sie hier:

http://www.dk4ek.de/lib/exe/fetch.php/int-meth.pdf


http://www.dk4ek.de/lib/exe/fetch.php/integral.pdf
http://www.dk4ek.de/lib/exe/fetch.php/int-meth.pdf

2 Aufgaben
2.1 Aufgabe 1

/5x—7dx:...
/e“’—sinxdx:...

/4x7—|—62d$:...

2.2 Aufgabe 2
2.3 Aufgabe 3

2.4 Aufgabe 4

/Cos3xdx:...
/eE’xdxz...
/x-ex2 de = ...
/Bx-cosxdx:...

x? 4y —

2.5 Aufgabe 5

2.6 Aufgabe 6

2.7 Aufgabe 7

2.8 Aufgabe 8



3 Losungen der Aufgaben
3.1 Aufgabe 1

Fiir diese Aufgabe benttigt man nur die Summen- und die Konstantenregel.

5,
/5x—7dx:§x —Tx+c

3.2 Aufgabe 2

Fiir diese Aufgabe benttigt man nur die Summen- und die Konstantenregel.

/e”—sinxdx:ex—i-cos:c—l—c

3.3 Aufgabe 3

Fiir diese Aufgabe benttigt man nur die Summen- und die Konstantenregel.
1
/4x7+e2 dr = §x8+62-x+c

Eine ,Falle® ist das e2. Manch einer verwechselt das mit e® oder auch mit 2. Tatséchlich
aber ist e? eine Konstante.

3.4 Aufgabe 4

/cosBxdx—...

Hier kommt man nur mit der Summen- oder der Konstantenregel nicht weiter. Die Auf-
leitung zu cos x wére sin x. Hier ,,stort* jedoch die 3. Bildet man testweise die Ableitung
zu g(x) = sin 3z, dann erhélt man mit Hilfe der Kettenrgel: ¢'(z) = 3 - cos 3z. Das ist
genau das 3-fache der zu integrierenden Funktion. Die Stammfunktion ist demnach %

von g(x).
1
/COS?)ZL‘ dox = g-sin?)x—f—c

3.5 Aufgabe 5

/emdx:...

Auch hier kommt man nur mit der Summen- oder der Konstantenregel nicht weiter. Die
Aufleitung zu e® wire e®. Hier ,stort nur die 5. Bildet man testweise die Ableitung zu
g(z) = €°*, dann erhilt man mit Hilfe der Kettenrgel: ¢’(z) = 5 - €°*. Das ist genau das
d-fache der zu integrierenden Funktion. Die Stammfunktion ist demnach % von g(zx).

1
/6590 dx:g-65x+c



3.6 Aufgabe 6

/"zc-ex2 de =...

Hier kommt man mit der Integration durch Substitution weiter. Es gibt eine ,innere*
Funktion, die wir mir g(x) bezeichnen kénnen. Es ist der Exponent.

g(z) ==
Hiervon bendétigen wir auch die Ableitung.
g'(x) =2z
Wir miissen nun priifen, ob das zum Ansatz fiir die Integration durch Substitution passt.
/ o z?
/f(g(a:)) g (z) dx = /e . 2(1:) dz
g(x) g'(z

Vergleicht man das Ergebnis mit der zu integrierenden Funktion, dann stimmt das bis
auf den Faktor 2 iiberein. Die kann man aber einbauen, indem man den Faktor % zum
Ausgleich vor das Integral schreibt. Wir kénnen damit substituieren mit:

u=g(x)==z

-/e“du

e+

Setzen wir das ein, erhalten wir:

/x-ezg dr =
/x-ew2 dex =

Jetzt kann zuriicksubstituiert werden.

N| — N —

x2 1 $2
z-e¥ dxr = 3 2z - e* dzx
/ :vzd . 1 u+
T-e r = 5 e c
1
/x~ew2dx = §-ex2+c

3.7 Aufgabe 7

/3x-cosxd:c:...



Hier kann man erfolgreich mit der Methode der Partiellen Integration arbeiten. Wir
wihlen folgende Hilfsfunktionen:

u(x) = 3z und V'(x) = cosx
Wir erhalten dann durch Ab- bzw. Aufleiten der Hilfsfunktionen:
u'(z) =3 und v(z) =sinz

Die Formel fiir die Partielle Integration kann angewendet werden.

/u(m) ' (z) de = wu(z)-v(z) —/u'(m)-v(z) dz
/Bx-cos:v dr = 3x-sinx—/3-sinx dx
/3.1"COS:U dr = 3x-sinz—3-(—cosx)+c

/Sx-cosxdx = 3xr-sinx+3-cosx+c

3.8 Aufgabe 8

[
(2+x3>2 T = ...

Bei dieser Funktion empfiehlt sich die Methode der Integration durch Substitution. Als
innere Funktion g(z) wéhlen wir den Klammerinhalt im Nenner.

g(x) =2+a°
Wir bestimmen die zugehorige Ableitung.
J'(x) = 32

Nun muss gepriift werden, inwieweit das zum Ansatz der Integration durch Substitution
passt.

/f(g(:v)) g (z) dz = /(; 322 da

2 +2°)2
~—— g'(z)
g(x)

Bis auf die 3, die zu viel da ist, passt alles. Die kann durch % vor dem Integral kompensiert
werden. Wir konnen substituieren.

u=g(r)=2+2°



Damit erhalten wir beim Einsetzen:

IE2
o=t
332
|
$2
/ PESra
[EQ
/—(2 ) dzx

Jetzt kann zuriicksubstituiert werden.

{L‘2
et
£L‘2
hez=rt

Iz d
/(2+$3)2 x

1
~/u_2du

(=1 -ut e

Wl = Wl = W

—5-Tc
3u
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